
KẾ HOẠCH BÀI DẠY

BÀI HỌC STEM – LỚP 4

BÀI 15: THỰC HÀNH TRẢI NGHIỆM CÙNG 

BỘ LẮP GHÉP HÌNH PHẲNG

( tiết 2)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT (CỦA BÀI HỌC)

– Thực hiện được việc lắp ghép, tạo lập một số hình phẳng và hình khối đã học. 

– Giải quyết được một số vấn đề liên quan đến lắp ghép, tạo lập hình gắn với một số hình phẳng đã học.
– Trung thực, mạnh dạn nói lên ý kiến của mình trong trưng bày, giới thiệu, chia sẻ được cảm nhận về sản phẩm “Bộ lắp ghép hình phẳng” đã làm được.

–Tự tin trình bày ý kiến khi thảo luận đề xuất ý tưởng và trưng bày, giới thiệu sản phẩm của nhóm mình trước lớp.

– Hợp tác với các bạn để tạo sản phẩm và điều chỉnh, hoàn thiện sản phẩm của nhóm.

– Có cơ hội hình thành và phát triển năng lực giải quyết vấn đề sáng tạo, năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực sử dụng công cụ và phương tiện học toán.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

1. Chuẩn bị của giáo viên: Phiếu đánh giá.
2. Chuẩn bị của học sinh (dành cho 1 nhóm)
	STT
	Thiết bị/Dụng cụ 
	Số lượng 
	Hình ảnh minh hoạ 

	1
	Bút màu 
	1 hộp 
	

	2
	Giấy A4
	6 tờ
	

	3
	Giấy màu
	1 túi
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	4
	Giấy bóng kính
	2 cái
	

	5
	Thước kẻ
	1 cái
	

	6
	Kéo
	2 cái
	


III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	KHỞI ĐỘNG
	

	*Ôn lại kiến thức của tiết 1

-Hoạt động 1: Chơi trò chơi “Tôi cần, tôi cần”

-Cho HS nhận dạng hình vuông, hình tam giác, hình bình hành…

-Nhận xét chung.
	-Trả lời câu hỏi theo yêu cầu của giáo viên để nhận diện các hình phẳng đã học

	THỰC HÀNH – VẬN DỤNG
	

	Hoạt động 4: Đề xuất ý tưởng và giải pháp làm bộ lắp ghép hình phẳng
	

	– Còn rất nhiều hình chúng mình có thể tạo nên từ bộ lắp ghép hình phẳng này đấy.

Chúng mình có muốn sử dụng bộ lắp ghép hình này để thỏa sức sáng tạo không? Cô tin rằng chúng mình sẽ làm được rất nhiều hình đẹp với ý tưởng độc đáo thú vị. Nhưng trước tiên chúng mình hãy cùng nhau đi làm bộ lắp ghép hình đã nhé.

– Theo các em Bộ lắp ghép hình chúng mình sẽ làm cần có tiêu chí gì? 
– Bây giờ hay suy nghĩ để  chọn vật liệu, đồ dùng để làm bộ lắp ghép hình nhé.

– Để giúp các em có thể làm được bộ lắp ghép hình thật đẹp, cô có gợi ý một số nguyên vật liệu trên này (chiếu slide).

Bây giờ, chúng mình hãy dựa vào các tiêu chí đã thống nhất, những vật liệu đã có, thảo luận nhóm 6 trong 3 phút để dự kiến về cách làm của nhóm mình, vật liệu sử dụng để làm nhé.

– Nhóm nào xung phong trình bày đầu tiên?

– Các bạn đã nghe các nhóm trình bày ý tưởng làm bộ lắp ghép hình của mình, chúng mình có muốn hỏi các bạn điều gì hoặc tư vấn cho các bạn điều gì không?

– Cô thấy những câu hỏi của các bạn rất hay và hữu ích đấy. Đó chính là những gợi ý cho các nhóm để khi làm sản phẩm, chúng mình có thể tham khảo ý kiến các bạn để làm cho thật hiệu quả nhé, đặc biệt là nhớ kiểm tra từng bước thật chuẩn rồi mới làm . Luôn nhớ các tiêu chí bộ sản phẩm để nếu cần chúng mình có thể điều chỉnh cho hợp lí nữa các em nhé.
	– HS1: Theo em, bộ hình phải có đủ 6 hình: hình vuông, hình tam giác, hình thoi, hình bình hành hình tứ giác ạ

– HS2: Các hình này phải có cùng kích thước cạnh ngắn và cạnh dài ạ

– HS3: Các hình này có màu sắc hài hòa, chẳng hạn hình tam giác màu xanh, hình tứ giác màu đỏ, hình lục giác màu vàng,…

– HS4: Các hình này phải tháo rời ra được để chúng ta còn lắp được hình khác.

– HS5: Bộ hình này phải có độ bền để sử dụng được nhiều lần ạ



	Hoạt động 5: Làm bộ lắp ghép hình phẳng
	

	– Vậy chúng mình còn chần chừ gì nữa mà không bắt tay vào làm 1 bộ lắp ghép hình phẳng nhỉ?

Chúng mình sẽ có 20 phút để hoàn thành sản phẩm nhé.

Trước khi làm sản phẩm cô lưu ý các con hãy luôn nhớ tiêu chí bộ sản phẩm, đảm bảo an toàn, giữ vệ sinh, tiết kiệm vật liệu và hợp tác giúp đỡ nhau cùng hoàn thành nhé. 

– Cô khen các nhóm đã làm việc rất tích cực và tạo ra những sản phẩm đẹp đấy. Cả lớp thưởng cho mình 1 tràng pháo tay nào.

– Các em có muốn trình bày sản phẩm của nhóm mình không? Các con hãy tự đánh giá bộ lắp ghép hình của các thành viên theo những tiêu chí đã đặt ra nhé. (phát phiếu tự đánh giá)
	

	– Cô thấy các nhóm đã hoàn thành sản phẩm của mình, cũng như hoàn thành phiếu đánh giá theo tiêu chí đề ra. 

Trong quá trình các nhóm làm việc, cô quan sát thấy rất nhiều điều thú vị. Vì thế, cô muốn nghe đại diện một số nhóm chia sẻ về cách làm của các em, những điều các con rút ra được trong quá trình làm sản phẩm.

– Cô khen các nhóm đã rất tích cực, chúng mình không những làm được bộ lắp ghép hình mà còn rút ra được rất nhiều kinh nghiệm từ việc phân công công việc, kiểm tra lại cũng như cùng nhau hợp tác giúp đỡ để tạo ra sản phẩm. Và đặc biệt cô khen cả lớp lúc nào cũng nhớ đối chiếu với tiêu chí đặt ra để có sản phẩm đúng yêu cầu. 

– Bây giờ chúng mình có muốn cùng nhau sử dụng bộ lắp ghép hình để thỏa sức sáng tạo không? Chúng mình hãy tưởng tượng và lắp ghép thành hình mình thích nhé.

– Bây giờ cô muốn chúng mình sử dụng bộ lắp ghép hình để tạo ra một sản phẩm chung của nhóm.

– GV cho HS đi một vòng xem sản phẩm của các nhóm (kĩ thuật phòng tranh) 

– GV yêu cầu đại diện 1 hoặc 2 nhóm đẹp nhất chia sẻ ý tưởng.

– Chúng mình thấy bộ lắp ghép hình này có tuyệt vời không? Các em thấy không, chỉ với 6 hình, nhìn thì rất khác nhau, nhưng nhờ trí tưởng tượng và óc sáng tạo siêu đỉnh của các em đã tạo nên được những tác phẩm vô cùng tuyệt vời. Cô tin rằng sau bài học này, chúng mình sẽ còn nhiều ý tưởng sáng tạo hơn nữa, hãy tiếp tục thử sức cùng bộ lắp ghép hình của các em nhé.
	– Các nhóm lên trình bày sản phẩm.



	Hoạt động 6. Sử dụng bộ lắp ghép hình phẳng
	

	– Các em ạ, ngoài việc sử dụng để lắp ghép hình sáng tạo thì bộ lắp ghép hình phẳng này còn có rất nhiều ứng dụng trong môn Toán đấy. Các em có biết chúng được sử dụng để học trong nội dung gì môn Toán không ?

– Bạn nào bổ sung?

–  Còn ứng dụng gì nữa không các con?

Bạn đã nêu được ứng dụng rất thú vị đấy. Con có thể nêu cụ thể hơn cho cô và cả lớp cùng nghe không?

Kết thúc tiết học

Vậy là qua bài học ngày hôm nay, các em đã được thực hành trải nghiệm cùng bộ lắp ghép hình phẳng. Các em có thích không nào?

Em thích nhất hoạt động gì?

– Vậy các em mong muốn cải tiến, điều chỉnh gì để sản phẩm được hoàn hảo nhất?

*Trong tiết học ngày hôm nay, cô khen cả lớp đã học tập, thảo luận nhóm rất tích cực, sôi nổi. Các em đã đưa ra được nhiều ý tưởng hay, thuyết trình tự tin và biết hợp tác, giúp đỡ lẫn nhau để làm việc hiệu quả và tạo ra nhiều sản phẩm có chất lượng. Các em hãy tiếp tục phát huy ở những bài học sau. Cô mong rằng, với bộ lắp ghép hình phẳng, các em sẽ tiếp tục thỏa sức sáng tạo tạo ra nhiều sản phẩm hơn nữa và tích cực ứng dụng trong môn Toán nhé.


	– HS1 : Học về nhận biết các hình và lắp ghép hình.

– HS2 : Học về góc và đo góc.

– HS3 : Học về phân số

– hình tứ giác sẽ ghép được thành 1 hình lục giác ạ.

– Thích được sáng tạo ra các hình khác nhau

– Thấy thú vị vì chỉ với 6 hình thôi có thể lắp ghép được rất nhiều hình

– Qua bài học này, khi em quan sát các hình ảnh trong thực tế thì con có thể tưởng tượng ra hình ảnh mà mình có thể sử dụng bộ lắp ghép hình để lắp ghép được.

– Nếu có thời gian nhóm con sẽ làm một cái hộp để có thể mang theo bộ lắp ghép chơi vào những lúc rảnh rỗi.

– Em sẽ làm thêm 1 bộ lắp ghép hình này cho em của con chơi cùng vì em của em rất thích lắp ghép hình.
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